

编者按

今年以来,市纪委监委会同组织、人事部门对全市纪律处分执行情况开展了一次全方位“拉网式”检查,各县区纪检监察机关积极响应,有效督促了各地各部门全面及时、不折不扣地执行纪律处分决定。

纪律处分决定执行是纪律审查的“最后一公里”,全面及时、不折不扣地执行纪律处分决定,对于发挥纪律处分决定的惩戒、警示、教育作用,巩固反腐败斗争成果,落实全面从严治党要求具有重要意义。各级党委(党组)及纪检监察机关(机构)要进一步提高政治站位和政治觉悟,认真履行全面从严治党政治责任,切实抓紧抓实这一严肃的政治任务。

廉政聚焦

切实发挥纪律处分的警示震慑作用,确保处分决定执行在“最后一公里”不打折扣,利州区纪委监委——

问题“清零” 不让处分决定成“摆设”

管琪 本报记者 周小丁

“这是相关责任单位近三年来受处分党员干部的处分执行情况,包括工资待遇、调级、考核等,全部要进行检查。尤其要重点检查相关责任单位和受处分对象是否有规避执行、蓄意变通等执行不到位情况。”

8月下旬,利州区纪委监委案件审理室办公室桌上摆满了一摞摞的党员干部受处分情况报告,审理室主任孙明阳边跟同事们交代检查重点,边忙着——进行核对。

“降低一个职务层级任职或免职,为什么工资未按新任职务执行?”一份工资发放记录引起了孙明阳的注意。

原来,2016年12月1日以前因职务违纪受到党内严重警告处分的8名乡科级干部,已采取组织措施降低一

个职务层级任职或免职,但相关人员工资未按新任职务执行。指出问题所在后,该区纪委监委立即要求相关部门限期整改。

这一执纪不到位问题是利州区纪委监委纪律处分执行情况“清零”专项行动中出现的。从今年3月起,利州区纪委监委成立3个专项检查组,对十八大以来668名受处分人员执纪工作情况进行了全面清理。

“处分决定有没有在大会上宣布?”“有没有开展过回访教育?”专项检查中,检查组成员对照受处分人员花名册,通过走访谈话、查阅档案资料、工资账册等方式,详细核查了受处分人员年度考核等次、年度考核奖金发放、工资待遇调整、处分决定宣布、处分决定材料入档等情况。检查中发现存在处分滞后、宣布送达不规范、工

资待遇调整不到位、恢复党员权利不及时、资料归档不完整、保险转移有搁置等六类问题。

以检查促问题纠正,以问题纠正促机制完善。针对本次检查中发现问题,利州区纪委监委在深度剖析问题原因的基础上,科学区分准确告知、部门联动、档案管理、执行监督等各个环节的问题所在,针对性开出“药方”,确保纪律处分“最后一公里”执行到位。

为避免出现处分送达当事人不及时、受处分人所在单位不知道后续应如何处理等问题,区纪委监委推行处分决定执行告知书制度,即向受处分人及所在单位送达处分决定或建议书,同时告知处分决定执行办理内容、处分分期受影响事项、工作流程、时限要求等,便于操作执行。

“按规定,缓刑期间应按基本退休费的60%计发生活费。”在专项检查中,检查组发现区重点办原负责人赵某因受贿被判处有期徒刑三年,缓刑三年,但退休费发放却未按规定执行。指出问题所在后,检查组与组织部、机保局联合分析研判,责令区人社局限期整改,追缴多发的退休费,区纪委监委对人社局分管领导和经办人员分别进行了约谈。

“处分执行绝不能‘打白条’。”据利州区纪委监委相关负责人介绍,今年以来,他们将规范化开展执纪工作作为落实执纪问责的“后半篇文章”,在“一人一档”管理的基础上,与组织、人社、财政、编办等部门建立互通交流机制,定期通报处分决定执行情况,形成监督合力,确保纪律处分决定执行“无缝对接”。

纪律处分执行是问责最关键的环节,除经常开展专项检查“回头看”外,更贵在平常做实做细、执行到位。利州区纪委监委将纪律处分决定执行情况纳入日常监督、派驻监督和巡察监督内容,要求对处分决定执行情况定期盘点,坚决防止制度“空转”,问责不力,做到全覆盖、无死角。截至目前,已发现处分决定执行不到位问题30余个,向18家单位发出处分决定执行情况限期责令整改通知书。

“党纪就是红线,处分就是惩戒。要坚决破除好人主义、一团和气,把纪法威严立起来、树起来,让失责必问、问责必严成为常态,切实发挥纪律处分的警示震慑作用,确保处分决定执行在‘最后一公里’不打折扣。”区纪委监委有关负责人表示。

编者按

1985年5月,省委正式批复同意设立中共广元市纪律检查委员会。30多年来,一代代纪检人不忘初心、牢记使命,在筚路蓝缕的奋进历程中谱写了纪检监察事业的壮丽诗篇,夺取了反腐败斗争一个又一个伟大胜利。值此新中国成立70周年,我们对广元纪检监察光辉历程予以梳理,刊载重要事件,激励广大纪检监察干部不忘来时路,以初心不改的政治定力、坚定不移的反腐定力,推动新时代纪检监察工作高质量发展。

广元纪检监察回眸(一)

1985年5月15日 根据国务院国函字[1985]20号文件,中共四川省委川委发[1985]6号文件和中共绵阳地委绵委发[1985]21号文件精神,中共广元市纪律检查委员会正式行使职权,定编制16人。同年10月20日,市纪委向市委上报查处大要案件情况。截止9月底,全市共立案查处大要案29起(报省掌握8

起),涉及党员19人、干部13人,依法逮捕8人,受党纪处分4人,开除党籍2人。

1986年7月30日 闫增约同志代表市纪委向中共广元市第一次代表大会作《全党动手 从严治党 为实现全市党风的根本好转而奋斗》工作报告。

1987年7月7日 市纪委向省纪

委汇报了两起因官僚主义造成重大损失的情况。一是广元五金站发生特大火灾,直接经济损失400余万元;二是苍溪县罐头厂4年累计亏损605万元。同月17日市纪委向省纪委作出《关于广元五金站“8.14”特大火灾处理结果的报告》。

1988年3月15日 广元市监察局正式成立。9月1日至5日,川陕甘



十地市纪检工作联席会在广元召开。陕西省宝鸡市、汉中地区,甘肃省天水市、庆阳地区,四川省绵阳市、德阳市、遂宁市、南充地区和广元市纪委分别派员参加。

1989年3月10日 市监察局向全市监察机关提出坚持“三抓”(抓热点、抓重点、抓难点)“两敢”(敢于碰硬、敢于实事求是)的工作作风要求。

剑阁县

200名纪检监察干部同上“一堂”

贾海凡

运用到今后的工作中去。”

“请对照自己的考号,对号入座,此次考试实行闭卷测试……”“考试?考号?闭卷考试?”转眼间,会场秒变考场。

这是近日剑阁县200名纪检监察干部集中“充电”提能强基的一幕。

日前,按照市纪委监委开展全员培训的要求,剑阁县纪委监委举办了为期三天的纪检监察干部系统提升培训班。

据悉,此次全员培训,该县纪委监委机关干部、县纪委监委派驻(出)纪检监察组干部、乡镇纪委书记、专职纪委副书记、学校、医院纪委书记等200名纪检监察干部同上“一堂”。

课程设置上,紧紧围绕《中国共产党纪律处分条例》《国家监察法》《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则》等17个专题进行。每一门课程都紧扣短板、弱项,紧贴需求,既有理论指导性,也有实践操作性,其目的就是要通过针对性“加油”“充电”,从根本上解决履行职责中存在的业务不精、能力不足等突出问题。

今年6月,刚成为马灯乡专职纪委副书记的王茹,在执纪审查工作上是一个“门外汉”,面对谈话、证据使用等工作感到尤为吃力。“作为一名纪检新兵,我收获颇多,这次培训不仅丰富了理论知识,还提高了业务能力。我将把此次培训学到的知识灵活

随着国家级监察体制改革不断深入,面对新的形势,不只是“新兵”,即便是“能手”,也面临着能力上的挑战。

“我受益匪浅,通过本次系统培训,补齐了短板,补强了弱项,提升了业务素养和能力。深感肩负的责任重大,使命神圣。”参加完培训课的县纪委监委党风政风监督室主任仲勇感觉收获很大。

据悉,培训后,县纪委监委还组织了闭卷考试,对不合格的,进行“回炉”“补课”“补考”。对培训效果进行检验,固化学习成果,实打实提高监督执纪执法能力水平。

今年以来,剑阁县纪委监委坚持“练内功、提素质、强本领”要求,注重搭平台、说问题、体验式教学,相继推出业务培训、跟班锻炼、轮岗交流、抽查办案、家风建设等系列“套餐”。截至目前,已举办专题讲座2场次,集中培训5次,“庭审课堂”2次,“剑门清风大讲堂”20场次。

“打铁必须自身硬,对照党章党规、宪法监察法赋予的双重职责,通过从思想认识、执纪能力和监督能力等方面找差距,‘靶向’补齐短板,从而提升规范执纪执法水平,进一步把准斗争方向,明确斗争任务,扎实推进全面从严治党,党风廉政建设和反腐败斗争。”剑阁县委常委、县委书记、县监委主任母雪龙表示。

市纪委监委驻市政协机关纪检监察组

紧盯关口节点 护航“金秋助学”

本报讯(匡琰 杨冬梅)

随着一名名学子陆续走进学校,市纪委监委驻市政协机关纪检监察组开展的“金秋助学”专项监督工作告一段落。该纪检监察组聚焦全市工会系统360余万元的助学资金,强化项目监督,确保了扶贫救助项目落实落地。

助学资金维系民生关切,事关学习终身发展。纪检监察组从申报环节入手,是否本人申报,是否城镇困难职工和低保等特殊职工家庭子女,是否进行公示,是否按程序审核都是监督重点,确保救助对象的精准。紧盯各级工会是否专款专用,资金是否全额发

放、本人领取,确保资金救助到位。通过电话和走访,与困难职工及子女交流,确认助学金到位情况,引导受助学子树立感恩社会、学有所成、回报社会的意识。

监督只是手段,将助学活动落地落实才是目的。针对“金秋助学”活动存在的不足,纪检监察组要求做到公开公平公正,坚决杜绝优亲厚友,着力延伸工会助学链条,把扶贫与扶志、助学与助业、当前与长远结合起来,不断延伸助学触角,丰富助学形式,把“线上”帮扶与“线下”帮扶统一起来,把解决燃眉之急与建立长效机制结合起来。

旺苍县住建局

敲响“警示钟” 打好“免疫针”

“我们一定要认真履行‘一岗双责’,不断强化‘党要管党、从严治党’认识,扎实推动‘两个责任’在住建系统落地生根,切实肩负起党风廉政建设主体责任。”旺苍县住建局党组书记在住建局系统党风廉政建设工作会议上如是强调。近日,旺苍县住建局系统召开了全县建设领域党风廉政建设工作会议,该县住建局、城市综合执法局、环卫局、房管局等部门干部职工300余人参加会议。

“1至8月,我主持支部会议专题研究党风廉政工作4次,开展廉政专题学习2次,组织警示

教育2次……”该县园林所支部书记在会上就履行党风廉政建设责任制如是说道。当天,7个班子成员、11个支部书记在会上进行了述职。会议还组织学习了《中国共产党党内监督条例》、《中国共产党问责条例》、《关于新形势下党内政治生活的若干准则》等党纪党规,对全体干部职工进行了集中警示教育。通过持续敲响警示钟,打好免疫针,让全体干部职工在思想上形成“不想腐”的警醒。1—8月全县住建系统干部职工未发生违规违纪行为。(宋照云 何涛)

镜头

中秋佳节期间,苍溪县纪委监委通过出禁令、早提醒、勇“亮剑”等方式,狠刹用公款购买月饼、粽子,形成廉洁过节好风气。图为,县纪委监委同县市场监管局深入超市开展监督检查。 韩建明 摄



变造收条 水务局长作茧自缚

2019年3月的一天,赵普军突然接到青川县纪委监委工作人员电话,要求对有关问题进行核实。对此,赵普军毫不意外,“该来的还是来了”,他心里默念……

赵普军,时任青川县水务局党组书记、局长,“做事认真、拼搏肯干”是身边干部职工对他的共同印象,他的落马让人大跌眼镜,纷纷为之惋惜。

爱“吃喝”的局长

2012年初,长期在乡镇工作的赵普军成为青川县水务局局长。当时青川境内河道非法采砂乱象丛生,这则任命充满了组织对他的期望。初当大任的赵普军以雷厉风行的作风及严肃执法的勇气,短时间内就遏制了行业乱象,一时之间,各种表彰、逢迎、恭维纷至沓来,而他也逐渐变得飘飘然。

随着时间推移,赵普军身边渐渐涌现出一批围猎者,而围猎的方式很简单,一包烟,一瓶酒,一顿饭都成了他们套近乎的手段。“进取之心渐无,享乐之心日增,我爱吃火锅,爱喝酱香型白酒,这正中某些老板的下怀。”赵普军事后深刻反思,就是在推杯换盏、觥筹交错间,局长与老板、工作与人情之间的边界逐渐模糊。

广元某建设公司老板孙某就是通过吃喝结交上赵普军,逐渐由“熟人”发展为“朋友”后,为求得其在项目上的关

照,2013年初,孙某给赵普军一次性奉上10万元“酬金”。

“拿到第一笔赃款,很担心,很害怕,经多次推辞未果,也就收下了。”赵普军对此记忆犹新,正是这10万元钱,改变了他的人生轨迹。从此,赵普军善“交朋友”“能办事”的名声渐渐在“圈内”传开,一大群老板对他趋之若鹜,将他奉为座上宾,青川县境内的各个饭店充满了他“忙碌”的身影。

小钱大钱来者不拒

在赵普军多达15卷的案卷中发现,所记录的受贿经历几乎如出一辙:利用县水务局党组书记、局长的职务便利,为水利工程建设老板谋取利益,并从中收受贿赂。

打牌铺底,逢年过节、生日聚会……只要有会,得到过赵普军关照的老板都会趁机给他送上几千元甚至数万元的红包礼金。面对这些“心意”,赵普军从不拒绝,甚至在其送礼人陈福兵东窗事发后的2019年初,赵普军依旧没回过手。

2019年春节前,青川某公司经理岳某找到赵普军,请求他将水务局的职工福利采购安排到他负责经营的商店,“由于是老熟人关系,之前也给他送过礼,他也就答应了。”岳某说道。为了表示感谢,并希望赵普军在其商店再次采

购,岳某给他送了1万元的“过年费”,赵普军心安理得地收下了。

“纵观赵普军的违纪违法过程,时间跨度大,送礼人数众多是显著特征。”该县纪委监委办案人员透露,据统计,2013年以来,向赵普军行贿的“围猎者”达9人,行贿次数达30余次,这其中甚至不乏后来查处的涉黑(恶)人员。

和涉黑(恶)人员“勾肩搭背”

说起陈福兵(绰号兵二),青川县群众对其深恶痛绝,他是盘踞青川多年的本地“超哥”,其手下众多,劣迹斑斑,常在青川境内进行违法犯罪活动。2013年,在一场饭局中陈福兵结识了赵普军,得知其身份后,正苦思发财捷径的陈福兵眼前一亮,感到找到了一条“发财路”。

2014年至2016年,陈福兵先后承揽了青川县境内的多处水利工程项目,为求关照,他先后两次送给赵普军现金8万元。对这个臭名昭著的“混混”,赵普军非但不敬而远之,反而利用权力为其谋取私利。

为了攫取更大利益,陈福兵又看上了青川县境内的河砂开采,先后承揽了位于前进乡境内的两个砂场,多次超出审批范围采砂,并在没有任何资质的情况下非法淘取沙金。长期无序的开采严重破坏了生态环境,沿线群众均敢怒不敢言。

吃人嘴软,拿人手短,收了陈福兵钱财的赵普军自然没有了执法的底气,面对县水务局执法大队的多次反映,他视而不见,听而不闻,久而久之,执法大队也对陈福兵的违法行为听之任之了。

2018年底,在扫黑除恶专项斗争中,陈福兵涉嫌多起违法犯罪案件被公安机关抓获,担心“拔出萝卜带出泥”,赵普军慌忙找到陈福兵的妻子,并将所收受的部分赃款退还。

如何伪造证据,掩盖受贿行为,赵普军在退款时间上动起心思,他要求陈福兵妻子打收条时落款时间为2018年3月,当拿到这张变造的收条后,赵普军长舒一口气,自以为事情“天衣无缝”,而随着调查深入,这张收条非但没救到他,反而成为其违反政治纪律对抗组织审查的有力证据。

经查,赵普军利用职务便利,为他人谋取私利,先后多次收受他人所送现金共计93.5万元。2019年6月,青川县纪委监委给予赵普军开除党籍、开除公职处分,将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,等待他的,必将是法律的审判与严惩。



警钟长鸣

编辑:魏依秀 周吉 版式:郭原 校对:郑为